

忽如一夜春风来

——萍乡扎实推进“四个100”文化导师下乡计划

本报全媒体记者 刘启红

今年2月,我省开展“四个100”文化导师下乡计划,其中20名省级文化导师下派到萍乡市各县区,开启为期两年的文化赋能征程。为形成省、市联动效应,萍乡市积极配套实施市级文化导师下乡计划,遴选60名市级文化导师覆盖至全市的乡镇街。

自此,80名导师守土有责、守土尽责,积极推动优质文化资源精准下沉,活态注入、直达基层,犹如“文化点灯人”,在广袤乡野耀出炽热光芒。

当好党的创新理论传播者

“我觉得幸福就是和家人一起吃顿温馨的晚餐,享受那份简单的快乐……”9月5日,省级文化导师、省委党校副教授汤翔鹤在上栗县赤山镇宣讲时,通过趣味化的互动、通俗化的语言、故事化的解读,赢得现场村民阵阵掌声。

理论宣讲是文化导师的重要任务。如何把思想讲鲜活、把理论讲透彻,考验文化导师的能力和水平。

党的二十大代表、市级文化导师文兰英每次开展理论宣讲都跟村民们围坐

在一起,认真倾听大家的发言,不时与大家互动交流,既接地气又聚人气;全国人民调解能手、市级文化导师阳昌绍和团队一起创新“萝卜抖法”宣讲品牌,用乡音乡语打通法律宣讲“最后一米”。

.....

理论之光,照亮乡野大地;宣讲之声,响彻田间地头。目前,省市文化导师累计下乡开展理论宣讲230余场次,切实推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,吸引着萍乡广大群众靠近新思想、践行新思想。

做好乡土文化基因的激活者

6月12日,在安源区青山镇高枧村新时代文明实践站,省级文化导师、萍乡剪纸非遗代表性传承人唐柏林手持剪刀在红纸上勾勒出流畅弧线,不过片刻工夫,一个圆头圆脑的胖娃娃便跃然纸上,让现场的孩子们惊叹不已。

让优质文化资源直达基层一线,是文化导师下乡计划的题中应有之义。半年多来,80名省市文化导师深入基层摸排文化需求,牵头组织举办了450余场文

艺演出、文艺辅导活动,参与互动的群众达20万人次。文化导师还把“种文化”与“送文化”结合起来,打造了300余支“带不走”的村民文化队伍,让文化在乡村真正扎下根来,生长出充满活力的文化生态。

在上栗县新时代文明实践中心,省级文化导师彭东方开设声乐公益课堂,举办词曲创作培训班,点燃基层文艺的星星之火;在萍乡武功山麻田镇新时代文明实践所,市级文化导师刘艳蓉用专业且生动的古典舞教学,让高雅艺术在乡村拔节生长;在萍乡经开区彭高村文明实践站,市级文化导师吴向丽组织村民排演《移风易俗树新风》鱼鼓剧目,用古老唱腔唱出时代新风尚……随着省市文化导师的进驻,萍乡各地乡村更“热”了,更“潮”了。

成为文化赋能产业的推动者

文化导师不仅是乡土文化基因的激活者,更是以文化赋能产业的推动者。

湘东区东桥镇五峰村曾是无人问津的小山村,但最近却因为山顶音乐会而

出彩出圈。

今年3月31日,省级文化导师、江西日报社大江网端部主任李薇走进五峰村指导民俗文化活动时说:“让流行音乐直达乡村,完全没有距离。”这句话让该村党支部书记周志刚茅塞顿开。他结合村民喜爱文艺活动的特点,利用五峰山得天独厚的自然条件,在开凿山顶举办起纳凉音乐会,一下子带火五峰村,通过夜经济实现了“名利双收”。仅8月,该村村民通过音乐会线上线下实现销售收入260万元,村级集体经济今年可增收70万元以上。

在江西省首批红色名村莲花县坊楼镇沿背村,全国道德模范、市级文化导师甘公荣不遗余力用自己的影响力推介当地红色文化,助力乡村振兴。截至目前,该村共接待来自全国各地的游客8万余人次,村级集体经济收入达200余万元。

忽如一夜春风来。环视萍乡,80名省市文化导师一头串起文化传承的“纵线”,一头串起乡村振兴的“横线”,正着力编织一幅乡村共富共美的“锦缎”。

赣超进行时

赣超蒙超两线奔波,宜春队一球员跨越2000多公里为家乡而战

喻博闻 本报全媒体记者 邹海斌

绷带缠裹着右手,左腿伤口隐隐作痛,宜春队球员罗浩宇的脸上,淌下了滚烫泪水。这一幕,定格在10月12日赣超半决赛的点球决胜之夜。

在点球大战中,当宜春队以3:0战胜抚州队,杀入决赛,从2000多公里外赶回参赛的罗浩宇,再也抑制不住澎湃的心潮。泪光中,有释放,有痛楚,更有刻入骨髓的热爱:“我是宜春人,为家乡而战,义不容辞!”

在内蒙古通辽,他是内蒙古民族大学学生,是蒙超赛场上通辽队的3号悍将;在江西宜春,他是赣超赛场上宜春队4号“铁血后卫”,是球迷口中的“拉莫斯”。

“伤好点了吗?”“手还有点痛,左腿的伤口发炎了。”10月14日,罗浩宇做客本报宜春分社全媒体采编室,回答记者的关切。

“赣超前七轮比赛我都参加了,后面三轮球队压力不大,就返回学校参加蒙超。”罗浩宇介绍道,“赣超进入淘汰赛,我义不容辞地回来了,为家乡而战。”

10月12日,蒙超与赣超的两场半决赛在同一天打响。没有犹豫,罗浩宇再次踏上那条2000多公里的归途。当晚的赣超,那个高个子4号球员刚出现在赛场,看台上便响起热烈掌声:“是‘拉莫斯’!他从内蒙古赶回来了!”

然而,上半场宜春队遭遇重创。“状态不兴奋,先丢一球后更是被压着打……丢了第二个球,士气更低了。”罗浩宇语气凝重。转折点在下半场,战术的调整,球迷的助威、城市的荣誉,点燃了全队。

“特别是换人后,我们的体能优势上来了。”当一次进球被判无效,憋着的劲反而被彻底点燃:“一定要扳回来!”压力在点球大战达到顶点。

“这是背水一战,输了就结束。”在点球大战中,全队一心,最终以3:0锁定胜局,晋级决赛。胜利的狂喜与身体的剧痛交织,罗浩宇泪洒赛场。这一刻,2000多公里的跋涉,值了!

在赣超赛场,罗浩宇与谌善杰(“宜春黄毛”)、门将余琪轩(“南天门”),被宜春球迷称为“铁三角”。他们和队友筑起钢铁防线,守护着宜春队的球门。

在从抚州回程的大巴上,罗浩宇的妈妈和外婆默默相随,眼中满是心疼。球迷彭伟伟说:“每周跨越2000多公里往返赛场,真的被深深打动,谢谢你把这份滚烫的热爱留给宜春。”许多球迷纷纷留言:“看得热泪盈眶,感动到红了眼睛。”“这是青春最热血的模样,就像武侠小说中的少年侠客,意气风发。”

十年足球路,当初并肩的伙伴早已离散,唯有罗浩宇仍在绿茵场上坚守。“做一件事就一定要做好。”这个朴素的信念,背后是十年的汗水与执着的热爱。

“赣超、蒙超,跨越2000多公里,来回奔波参赛,累吗?”记者问道。“挺累的,但为宜春而战,值得。”罗浩宇的回答简单而坚定。

如今,罗浩宇助力的宜春队与通辽队,双双闯入赣超、蒙超决赛。“10月25日,赣超、蒙超都是决赛,你准备在哪踢?”“回宜春踢。”罗浩宇毫不犹豫地答道。

11月2日的赣超决赛次回合,将是他的倾力一战。“目标是冠军,为家乡而战!”这名21岁的足球小将,用他的选择告诉人们:最动人的比赛,不在输赢,而在你为谁而战。

热爱,可越山海、可抵万难。



10月14日,南昌市第二中学绿茵路校区举办“VR技术在物理学科中的教学应用”主题活动,通过虚拟平台完成在传统课堂上“做不到”的实验。图为教师使用“电磁场虚拟仿真实验室”VR教学工具给学生上物理课。

本报全媒体记者 蔡铖歌摄

天地一张网 治理一盘棋

——上饶“空中警察”打开社会治理新视角

陈若薇 本报全媒体记者 余燕

9月25日,记者走进上饶市公安局特巡警支队警航大队,只见柜子上摆放着各种型号警用无人机,还陈列着“2025年全国公安警用无人机创新应用场景演练活动一等奖”等众多奖牌奖杯。

“你看这个,可以搭载喊话器,在交通拥堵疏导、突发事件处置等方面应用较多,效果也很好;这款无人机带投光灯,可以在150米左右高度亮灯,适用于深山、荒地等场景的救援行动……”大队负责人程彬拿起一架架无人机,逐一向记者介绍。

随着科技的飞速发展,无人机技术已在众多领域大放异彩,寻找走失群众、空中巡航喊话、固定现场证据……警用无人机也早已在上饶市公安列队参战。近年来,上饶“警航”聚焦全面深化公安改革,以创新现代警务理念为先导,以服务社会治理、赋能公安实战为目标,推出了一系列创新举措。

“人在这!找到了。”9月18日晚,一名游客在三清山景区八仙洞关帝庙附近迷路,三清山公安分局金沙派出所接警后,立即联合消防救援部门开展救援,在警用无人机的高空视角助力下,热成像很快便锁定了迷路游客。随后,无人机打开灯光照亮道路,游客成功被救援下山。

“这样的救援故事还有很多。”据程彬介绍,该市充分利用无人机高空视角的优势,根据全市治安态势和发案特点,采取“固定机库定点定线自动巡航+

从“闲庭信步”到“再建新功”

——看青原区职级干部如何“退岗”不褪色

曾繁盛 邓坤 本报全媒体记者 李歆

捧着《青原人物》这本书,吉安市青原区政协机关一级主任科员任晓彪眼中透露着自豪——这本书的编纂、出版、发行工作是由他牵头负责的。去年6月,任晓彪这名退出领导岗位的“老政协”,本想着从此可以“闲庭信步”,却接到新使命——牵头编纂地方文史专著。“才下前线,又上战场。”他幽默自嘲道。得到组织的信任,他毫不犹豫地接下了“这一单”。当年,这部厚重书稿付梓出版,他也因此在年度考核中获评优秀等次。

任晓彪的经历并非个例。面对退出领导岗位职级干部“如何用、怎么管”的共性难题,青原区以制度化管理、岗位化安排、清单化考核的“三化”模式破题开路,让“退岗”职级干部焕发“第二春”。

制度先行,压实责任强担当。该区把“退岗”职级干部作为宝贵财富,强化制度约束与组织保障,出台相关文件,压实各级党组织主体责任。“无论岗位如何变化,共产党员的本色不能变。退的是职务、不是责任,不能‘退二线即歇脚’,必须‘手上有活、肩上有责’。更何况,老同志的经验就是攻坚破题的最好良方。”该区区委组织部负责人表示。

科学设岗,人尽其才显身手。该区创新设置“党建指导员”“工作督查员”“项目协调员”“招商信息员”“矛盾调解员”等岗位平台,为“退岗”职级干部匹

配“新舞台”,打造“新战场”。对28名曾担任单位党政正职的干部,由区委组织部直接“点将”,逐一发出岗位定责函,引导他们在基层治理、重点项目等领域再建新功。曾担任区交通运输局局长的黄宇清退岗后,作为项目协调员,积极参与天玉港码头、S624项目建设。退居二线的区委政法委原常务副书记刘迪本担任了区委、区政府重点工作督查员,积极参与打好打赢“十大攻坚战”工作督查。

清单考核,实绩导向激活力。该区创新实施履责清单管理,年度考核中打破“一刀切”,对“退岗”职级干部实行单独考核、分类评价,鲜明的实绩导向极大激发了他们的工作热情。今年4月,包括任晓彪在内的14名表现突出的“退岗”职级干部被评为优秀等次并获嘉奖,实干者得实惠的导向更加鲜明。

“退岗”职级干部经验丰富,群众基础深厚,是推动工作的宝贵财富。”青原区委组织部常务副部长曾晓丹告诉记者,“‘三化管理’的核心,就是让有为者有位、吃苦者吃香,激励他们退岗不退责,继续在服务发展、服务群众的一线展现担当作为。”据统计,实施“三化管理”以来,该区110余名“退岗”职级干部在各类专项工作中担当作为,累计参与区委巡察、重点工作督查、党建指导及项目协调200余人次,化解矛盾纠纷50余起,对接企业260余家,结对帮带年轻干部160余人。

赣江新区海关创新监管模式助文化贸易

本报赣江新区讯 (全媒体记者 郑莹)10月13日,来自美国、韩国的53件艺术模型和绘画作品经赣江新区海关监管,自南昌综合保税区顺利出区运往景德镇参展,标志着我省首票运用鉴证溯源技术的艺术品保税展示业务成功落地。

据悉,传统模式下艺术品入境需办理文化批件和缴纳税款。此次赣江新区海关充分发挥综保区政策优势,创新实施“备案管理+保税展示”模式。艺术品入区备案后即可多次出区展示,企业无需重复办理审批及缴税手续,大幅降低企业运营成本。

“我们为每件艺术品打造了专属‘数字身份证’。”赣江新区海关相关负责人介绍,通过AI图像识别技术采集艺术品微观纹理影像,建立专属档案,实现艺术品精准监管。同时,海关提供“进境入区一出区参展一展品回区”全链条通关服务,确保各环节高效衔接。

这一创新是赣江新区海关推进智慧海关建设的重要成果,将为我省文化贸易发展注入新动能。

江西省第五届魔术展演在昌举行

本报讯 (全媒体记者 黄锦军 实习生 黄璟妍)由省文联、中国杂技家协会魔术艺术委员会、省杂技家协会主办的2025江西省魔术大赛暨江西省第五届魔术展演,10月11日至12日在南昌举行。经过激烈角逐,陈子健、廖景涛分别获得近景组、舞台组的冠军。

10月12日晚,主办方为冠、亚、季军颁奖后,举行了江西省第五届魔术展演,省内外11名魔术师为现场观众奉上精彩演出。《幻羽》《魔戒》《金蝉脱壳》《操纵者》《分沙》作为展演压轴节目,最后一个亮相,将展演活动推向高潮。